



04

内蒙古法制报

2025/12/18

基层动态

责任编辑:金丽 制版编辑:申慧珍

多维发力精准防控 守牢岁末平安防线

巴彦呼舒讯 年终岁尾,兴安盟科右中旗公安局将冬季防盗工作作为一项重要民生工程系统谋划、统筹推进,着力构建全方位、多层次、立体化的城乡治安防控体系。

该局通过打造“线上+线下”立体化宣传矩阵,精准推送防盗预警信息、典型案例剖析和安全防范实操指南,详细讲解实用的防盗、防骗技能,有效提升了群众的自我防范能力。

该局着力打破城乡治安防控壁垒,在巴彦呼舒镇主城区,聚焦案件高发重点区域,优化勤务模式,提高见警率、管事率和震慑力;科学划定农村牧区治安防控网格,重点加强对关键部位夜间、凌晨时段的巡逻管控,有效压缩违法犯罪活动空间。

为从源头上遏制盗窃案件发生,该局还积极开展拉网式、地毯式治安隐患排查整治,在农村牧区重点围绕牲畜圈舍门窗加固、公共照明设施、安防监控覆盖等

关键环节进行排查,对发现的28处隐患现场下达整改通知,明确整改要求、责任和时限,并同步加强对闲置房屋、废弃院落等可疑人员落脚点的排查。在主城区,该局重点检查了物流仓储、老旧小区仓库、烟酒行、商超及公共停车区域的安防设施运行、监控盲区、防盗门窗牢固度和值班制度落实情况,梳理形成36项问题清单,确保隐患整改闭环到位。

(白厚和)

雪天车辆熄火 交警及时救助

阿拉善讯 进入冬季以来,阿拉善盟高新技术产业开发区公安分局交管大队积极应对各种极端恶劣天气情况,全力加强道路巡查和事故隐患排查,最大程度减少事故发生。

12月12日,高新区迎来降雪天气。当天,高新区公安分局交管大队民警在辖区巡逻途中,遇到一辆白色吉利小轿车停在道路中央,经询问得知,该车行驶中熄火,无法启动。

了解情况后,民警立刻引导后方往来车辆有序避让,同时将故障车辆推至应急区域,开展故障排查,并指导车主在后方放置警示标志,耐心等待救援。在民警的帮助下,车辆故障很快被排除,车主对民警说:“多亏有你们,要不我真不知道该咋办了。”

(董坤彭)



林警协同巡查 守护生态安全

根河讯 近日,内蒙古大兴安岭森林公安局根河分局以“林长+警长”制为依托,联合根河市乌力库玛经营管护中心工作人员,深入辖区野外重点区域开展冬季联合巡逻检查。

巡逻过程中,联合巡查队伍沿林区

道路、林间重点区域开展徒步排查,聚焦野生动植物栖息地保护、林区植被资源监管及涉林违法行为,清理非法猎捕工具、排查盗伐痕迹。其间,由警长牵头执法核查、林长统筹管护力量,通过执法与管护协同模式消除风险点。

此次行动实战化运用“林长+警长”制,有力强化了森林资源执法监管和协同处置能力。下一步,根河分局将持续深化这一机制,为冬季辖区安全稳定筑牢双重防线。

(计亮)

联合执法监督 同守绿水青山

牙克石讯 近日,内蒙古大兴安岭森林公安局满归分局与贝尔茨国家湿地公园管理处联合召开执法监督座谈会,围绕野生动植物资源保护现状、执法监督机制优化、联动协作模式创新等议题展开深入交流,为织密生态资源安全防线凝聚共识、汇聚合力。

会议指出,贝尔茨国家湿地公园是野生动植物繁衍生息的重要栖息地。近年来,随着生态保护力度持续加大,区域

内野生动物种群数量稳步增长,但非法猎捕、乱采滥挖等违法行为仍时有发生,给执法监督工作带来新挑战。针对这些情况,双方就完善信息共享机制达成共识,明确建立常态化联络渠道,定期互通野生动植物活动监测数据、案件线索及执法动态,实现“信息互通、资源共享、优势互补”。同时,双方认真商讨了联合巡护方案,计划通过“定期联合巡查+重点时段专项巡护”相结合的方式,加大对盗猎高

发区、生态脆弱区的巡查频次和力度,形成“无缝衔接”的执法监管网络。

会后,双方联合开展了“法律进公园 保护野生动物”主题宣传活动,通过发放宣传手册、现场讲解等形式,向群众普及野生动物保护法等法律法规,引导群众自觉抵制非法猎捕、野生动物交易行为,营造了“人人参与生态保护”的良好氛围。

(邹振宇)

农行呼和浩特金桥支行反诈宣传走进企业财务室

呼和浩特讯 近日,中国农业银行呼和浩特金桥支行联合辖区重点企业开展“反诈护航守护企财”主题宣传活动。针对企业财务人员易遭遇的“冒充领导要求紧急转账”“伪造合同诱导付款”等骗局,该支行宣传员结合典型案例,揭露诈骗分子“伪造聊天记录”“冒充财务总监”等作案手法,重点讲解“对公账户核验三步骤”“付款指令二次确认”等实操技巧。活动现场,宣传人员还演示了企业网银“大额交易双人复核”“转账风险预警”等功能,指导企业完善财务转账审核

流程,并与企业建立反诈信息共享机制,及时推送新型涉企诈骗预警。

此次宣传活动覆盖企业财务及管理人员80余人,有效填补了企业资金管理的反诈漏洞,筑牢了银企协同的金融安全防线。

(周雪)

校局协同深度融合 科技兴警注入动能

鄂尔多斯讯 近年来,鄂尔多斯市公安局康巴什分局立足基层警务实际,主动对接鄂尔多斯应用技术学院,将高校科研优势与公安实战需求深度融合。

2023年,鄂尔多斯应用技术学院校外实习基地在康巴什分局警务支援大队挂牌运营,形成“实战带教+课题研究+就业孵化”的人才培养模式。经过三年协同攻关,校局联合研发团队成功推出多款警务实战应用软件,形成了覆盖“执法办案、服务群众、内部管理”的智慧警务软体系。其中,信访人员采集分析系统创新性实现信访数据“智能抓取—智能分类—矛盾分析”全流程处理,将基层民警数据录入时间从平均40分钟/案缩短至8分钟/案,风险预警准确率达92%。2024年,依托该系统提前化解群体性信访隐患17起。在2025年“智慧公安我先行”全市公安科技创新大赛中,该分局参赛团队携“康城微警务—暖城e警民系统”同台竞技,从全市13个基层革新成果中脱颖而出,荣获大数据智能化应用类三等奖。

未来,康巴什公安分局将继续以科技创新为引擎,深化多方协作,为维护社会治安稳定、保障人民群众安全注入更强科技动能。

(燕杰)

开展法治宣传活动 营造健康网络环境

牙克石讯 近日,内蒙古大兴安岭森林公安局绰源分局民警走进社区、村组和市场,开展打击网络谣言线下法治宣传活动。

活动中,民警通过以案释法、彩页漫画讲解等方式与职工群众面对面交流,着重讲解了网络谣言的危害以及甄别方式,并向职工群众宣传国家安全法、网络安全法中涉及网络谣言的相关条款。

此次宣传进一步增强了群众对网络谣言的认识,提高了群众防范和抵制网络谣言的意识,营造了“不信谣、不传谣、不造谣”的良好氛围。

(旭日干)

联合执法守护安澜 确保冬季库区安全

乌丹讯 近日,赤峰市翁牛特旗公安局乌敦套海派出所参加红山水库联合执法专项行动启动仪式,与水库工作人员协同作战,全力开启冬季库区安全防护与生态保护工作。

结合当前红山水库库区冰面承载能力弱,冰面塌陷、人员坠冰等安全事故发生概率高,非法捕捞行为屡禁不止等情况,此次行动中,执法人员创新采用气垫船巡护模式,对库区进行全方位、无死角巡逻,重点排查冰面薄弱区域和隐蔽风险点,一旦发现违规滞留冰面人员,立即予以劝阻,并告知冰面活动的危险性,从源头上防范坠冰安全事故发生。

此次联合执法成效显著。一方面,进一步织密了库区冬季安全防护网,有效降低了冰面安全事故发生的概率,保障了群众生命财产安全;另一方面,有力挤压了非法捕捞违法空间,促使非法捕捞者不敢轻易妄为,维护了水库生态环境和渔业资源安全。与此同时,还通过普法宣传提升了群众的安全意识和法治观念,为做好库区长效治理奠定了良好的群众基础。

(温晓波 徐赢男)